

上海市浦东新区城市管理行政执法局文件

浦城执法〔2022〕46号

浦东新区城管执法局关于《上海市非机动车安全管理条例》贯彻实施情况的报告

区人大司法工委：

根据区人大关于《上海市非机动车安全管理条例》贯彻实施情况监督调研工作的要求，区城管执法局高度重视，对非机动车治理工作开展情况全面梳理分析，现将情况报告如下：

一、非机动车安全管理存在的主要问题

（一）非机动车乱停放问题依然显著。

就城管执法人员日常巡查情况来看，非机动车尤其是互联网租赁自行车乱停放依然是影响街面环境秩序的主要问题之一。一是互联网租赁自行车区域投放不均衡或者超量投放，导致部分区域存在需求缺口，部分区域容量超负荷，被动产生乱停放现象，

亟需加强运维效率；二是部分停放区域设置不合理，未能按照客观需求划定停放区域，造成无处可停的局面；三是非机动车“潮汐”现象显著，在早晚高峰的地铁站区域，以及人员密集的厂区、楼宇出入口成为了非机动车乱停放的重灾区，已设的停放区域远远无法满足集中爆炸式的停放需求；四是现有处置模式治标不治本，对于非机动车乱停放，当前主要还是现场劝导+清理，没有从源头上解决乱停放问题，疲于应对，效果一般。

（二）个人非机动车治理的配套机制尚未建立。

对个人非机动车（个人自行车、电瓶车等）的治理成效不明显。一是法律资源有限，在探索针对个人违规停放时，处罚依据尚未获得法院等法制部门的认可，城管执法人员缺乏可以兜底的处罚保障，缺乏可以约束驾驶人员的制度。二是治理工作中部门联动不足，依据《上海市非机动车安全管理条例》，个人非机动车的执法主体是公安部门，在工作中与属地派出所的部门协作成效不突出。

（三）宣传发动工作亟待提升。

单靠企业不断加强动态运维，在特定区域内可以发挥一定作用，但随着管理规范的精细化程度越来越高，企业和执法部门的治理成本也逐步增加，各方力量在应对违规现象增量的情况时，不同程度地出现了边际效益递减的情况。

从建党 100 周年共享单车专项行动的经验来看，经历了个人非机动车的落地宣传工作，个人文明停放意识的增强，对于非机

动车的综合治理才是最关键、最长效的手段。一方面在宣传上要进一步加大力度，另一方面最关键的在对个人非机动车违规停放的处罚上要寻求突破，以案说法是最有效的宣传。

二、非机动车乱停放成因分析

(一) 非机动车使用人素质参差不齐。

非机动车出现诸多问题与使用人素质密切相关，部分市民在使用非机动车后，规范停放意识淡薄，为了图便利、图省时将非机动车停放在机动车道、人行横道等违规停车区域，对公共空间的无序侵占，给行人、车辆的出行带来不便，破坏街面秩序，给市容市貌以及其他非机动车用户带来了不好影响。面对劝阻，由于个别使用人责任心淡薄，以自我为中心，对于劝阻不闻不问，从而进一步带动部分中间群体跟从效仿，在从众心理驱使之下，共享单车乱停放现象屡禁不止。

(二) 共享单车企业无序竞争。

1. 企业单纯增加共享单车数量，而不考虑城市承载力，一边是不断投放的共享单车，一边却是运维人员配备的不足。

2. 企业为抢占市场，对乱停放行为并未进行制度约束，使用人违约成本很低，企业只注重于市场占有率和经济效益，忽视了社会责任。

3. 企业运营管理不完善，现有技术难以对乱停放车辆进行管理。

4. 在商超、车站、行政机关门口、广场、景点等人群密集的

公共场所，企业未与物业达成良好合作，人群密集的地方，不但停车难、停车乱，还易出现车辆分布不均等问题。

（三）企业及使用人违法成本较低。

在共享单车日常治理工作中，执法部门考虑到使用人的实际情况，多采用人性化管理模式，对于使用人的乱停放行为以批评教育为主，但这也使得部分使用人违法成本几乎为零。同时，面对无序竞争的共享单车企业，前期在无执法依据的情况下，多采用政府协调会等无强制力的模式对企业竞争进行规范，但几家寡头企业在上市等巨大的经济利益驱使下，企业重市场占有率而忽视规范，政府的相关措施对其经济影响微乎其微。

（四）管理部门管理缺位。

随着近年来非机动车总量特别是电动自行车、共享单车总量持续快速增长，在《条例》出台之前，原有法律规定的总体威慑力不强、部分问题存在法律缺位，对共享单车的停放、行驶等问题缺乏有效监管。各职能部门根据“法无授权不可为”的原则，针对乱停放的车辆，只能采取简单的收运到集中停放点等方式，而没有更为具体有效的办法做到规范管理。

此外，管理部门与非机动车企业尚未形成有效的政企合作共管的管理模式，应建立健全合作治理体系及规范化模式和制度。

（五）配套设施未与时俱进。

停车泊位建设不齐全，停放的配套设施建设不到位，在共享单车出现前，自行车停放秩序的管理问题已经非常突出，共享单

车出现更加剧了停车难的问题。城市内的购物中心、菜场、医院、学校等车辆聚集地没有规划停车场，使得购物、就医等车辆乱停，尤其是碰到大型活动或者节假日时期，容易出现交通堵塞，车辆不得通行的现象。

三、当前非机动车治理的主要做法

（一）强化共享单车企业的管理。

浦东新区范围内有运营许可的共享单车企业共有3家，各城管中队已根据辖区内的实际运营情况，通过约谈、走访相关共享单车企业，逐步建立起快速、高效的工作机制，一是定期例会制度，通报企业在运维中的问题和实效，宣传最新的管理动态等；二是日常运维微信群，将城管执法人员、共享单车区域运维负责人、街镇辅助人员等多方治理力量汇集其中，形成了共享单车动态运维的快速反应机制。

（二）建立非机动车停放的日常监管机制。

针对非机动车乱停放的偶发性、区域性、时段性等特点，各中队基本上都采取“巡查+固守”的模式进行日常监管，对于全辖区范围的主要道路开展日常全覆盖巡逻，对于地铁站、商圈楼宇、集贸市场等乱停放重点区域，安排辅助人员进行定点定时的固守管理，发现有乱停放行为的当事人进行劝阻，零星的乱停放车辆即时整改，规模性的乱停放或超量停放立即联系运维企业进行清理，尽可能减小非机动车乱停放对市容环境秩序的影响。

（三）开展非机动车乱停放专项整治行动。

浦东城管在非机动车执法领域很早就开始了探索实践，2021年8月，全市首张针对共享单车企业的罚单就出自浦东花木示范区。作为城市管理的行政执法部门，浦东城管始终坚持“执法+管理+服务”并重的原则，对企业，通过行政处罚等强制手段，促使其加强运维管理，主动配合管理、执法部门对相关经营模式进行优化，避免无序竞争下的市场乱象。对个人（包括外卖骑手等），主要进行教育、劝导，宣传相关法律法规。在《上海市非机动车安全管理条例》施行后，多次组织了全区或区域性专项整治行动，以执法促普法，破除了多处非机动车乱停放的市容顽疾。

（四）规范设置非机动车停放区域。

各街镇中队配合管理部门根据区域整体情况实地调查，以因地制宜、科学设置、便民合理、安全可行为原则，在不影响市政设施正常运行，不影响城市交通安全，不影响行人或其他车辆正常通行的基础上，充分考虑市民停车实际需求设置停车区域，对人流集中及市民需求大的区域增设点位、对轨道交通公交车站扩展及增设点位、对不符合标准要求的区域进行整改削减或整合，形成合理的空间布局规划。

（五）加强非机动车规范停放的宣传教育。

根据“谁执法、谁普法”的工作要求，浦东城管各属地中队在日常工作中，通过城管进社区、进企业，城管社区工作室，公众开放日等活动和平台，主动开展非机动车规范停放方面的宣传教育，普及《上海市非机动车安全管理条例》相关内容。同时，

对于外卖骑手等电动自行车乱停放现象，通过餐饮商户、外卖公司发布宣传信息，促使非机动车使用人守法守规，减少乱停现象。

四、非机动车乱停放治理的探索实践

浦东城管执法局将花木示范区作为浦东新区城市治理的试验田，在非机动车治理方面进行了多方面的探索。

（一）商圈楼宇自治共治，形成区域自我管理和自主使用的互促机制。

为了强化辖区非机动车密集区域商圈共治理念，对丁香国际、联洋广场加强指导，引导商场夯实管理力量加强门责区域范围内的非机动车管理，适当跨前引导行人顾客规范有序停放非机动车和参与周边道路非机动车治理。同时在商圈内设置外卖电瓶车专门停放的点位，设置专门的外卖车辆专用停放车位的指示牌，形成执法人员与商圈管理人员的管执联动，解放有限执法力量的同时，在商圈楼宇形成管理惯性，乱停放现象大为改观。

（二）探索数字化转型治理，采用智能化手段补齐短板、提升效率。

浦东城管执法局在手机端的浦东城管 APP 专门设立了非机动车使用人数据库，由花木示范区开展试点。执法人员通过 APP 实时将违停的个人非机动车的车辆信息和使用人信息录入，并按照相关法律法规，对违停当事人首次违停的开具警告决定书，对于多次违停的后续将研究相应的处罚事宜。

五、相关建议

（一）进一步加强共享单车企业的管理和约束力度。

一方面要促使共享单车企业按规定合理规范投放共享单车，禁止为争夺市场而超量投放的行为；另一方面，要督促共享单车企业加大运维力度和速度，尤其是潮汐车辆要及时清理，对不能按要求做好运维的企业要有一定的约束机制，如：行业黑名单、信用惩戒等。

（二）科学合理设置停放区域。

相关管理部门要客观调查研究各区域非机动车的停放需求，结合道路及周边环境因素，科学合理地设置停放区域的数量和种类，在不影响通行安全的前提下尽可能满足市民群众的停放需求，减少被动乱停放现象的产生。

（三）进一步加强法律法规支撑。

对非机动车乱停放的使用人，缺乏有效的法律惩戒措施，不足以对屡教不改者起到震慑作用，能否从法律法规方面给予执法部门更有力的支撑，对屡犯者给予必要的惩戒，既对守法者公平，也更利于此项工作的推进。

（四）进一步做好数字化转型探索。

在共享单车管理方面，一是利用视频检测和蓝牙嗅探等智能化手段对共享单车进行实施智能监测、智慧分析，对违停及超量投放等行为自动告警通知相关企业及时运维处置；二是在规范设置非机动车停放区域的基础上，安装“电子围栏”和监控探头，对非机动车停放实行扫码入库。在非机动车使用人管理方面，相

关管理部门做到与执法部门的数据互通，优化完善非机动车使用人数据库，有效锁定屡教不改人员，予以分类处置。

（五）开展全方位法律法规宣传。

将非机动车安全管理的宣传主力从执法部门转为基层管理组织，发挥居委、物业等的基层宣传力量，普及相关法律法规，管理、执法部门做好相应的补充，建立条、块结合的全方位宣传体系，形成面上懂法守法氛围，从源头减少乱停放。

浦东新区城市管理行政执法局

2022年8月8日